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În ultima jmnătate de secol 
investigaţiile arheologice şi istorice 
privind situaţia regiunilor delimitate de 
ţărmul de nord-vest al Mării Negre, 
ultima parte a cursului inferior al Dunării 
şi zonele imediat învecinate, au evidenţiat 
constant rolul considerabil pe care 
Bizanţul l-a avut în evoluţia societăţii din 
această parte a sud-estului european. 

În acest larg context se înscrie şi 
lucrarea elaborată de unul dintre cei 
mai avizati specialişti ai problemei, 
doamna Oana Damian, monografie 
intitulată Bizanţul la Dunărea de Jos 
(secolele VII-X), menită nu numai să 
reconstituie realităţile dintr-o perioadă 

istorică deosebit de complexă, ci să evidenţieze importanţa determinantă 
pe care Bizanţul a avut-o pentru destinele romanităţii orientale. 

Într-un prim capitol autoarea lucrării analizează evenimentele 
istorice care au dus la destrămarea limes-ului dunărean, reţinând ideea că 
cercetările arheologice atestă faptul că hotarul de miazănoapte al 
stăpânirii bizantine la Dunăre nu ar fi fost decât parţial şi temporar 
distrus, explicându-se astfel prezenţa Bizanţului în zonele Dobrogei, nu 
numai până la sfârşitul secolului al VII-lea ci şi ulterior. Totuşi, utilizarea 
unei mai bogate bibliografii referitoare la invazii le slavo-avare şi 
consecinţele lor ar fi putut conferi autoarei o viziune mai cuprinzătoare 
asupra consecinţelor acestor migraţii, nuanţând punctele de vedere pe 
care le formulează. 

Deosebit de interesante sunt însă concluziile reieşite din analiza 
atentă şi completă a izvoarelor scrise care oferă informaţii despre 
prezenţa bizantină la Dunărea de Jos în perioada secolelor VII-X, înserate 
de autoare în capitolul al II-lea. În acest sens sunt bine venite discuţiile 
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referitoare la natura raporturilor dintre imperiu şi diferitele populaţii, 
localizarea Onglos-ului, luptele dintre bizantini şi bulgari, problema 
,,Bulgariei de dincolo de Dunăre", situaţia instanţelor religioase, 
toponimia zonei sau înfruntările militare de la sfârşitul veacului al X-lea 
şi altele. Deşi în unele din problemele menţionate nu sunt exprimate prea 
clar opţiunile autoarei, subliniem totuşi eforturile deosebite ale acesteia 
de a evidenţia, uneori cu hotărâre, părerile pe care le-a considerat mai 
convingătoare, propunând totodată o serie de interesante amendamente. 
În legătură cu unele din aspectele prezentate, noi credem că în urma 
luptelor din anul 680 bulgarii conduşi de Asparuch nu au pătruns în 
imperiu prin Dobrogea, ci în mod sigur prin estul Munteniei şi prin 
cunoscutul vad de la Silistra, drumul lor fiind jalonat de vestigii 
arheologice care le aparţin în mod cert. În ceea ce priveşte Onglos-ul, în 
pofida numeroaselor localizări, în mod firesc ar trebui totuşi acceptat ca 
fiind situat în zonele de sud ale Basarabiei. 

O problemă tot atât de importantă este şi aceea a semnificaţiei 
istorica-politice a valurilor din zona Dunării de Jos, pe care autoarea o 
discută în capitolul al III-lea. În pofida dificultăţilor pe care cercetarea 
acestor fortificaţii a întâmpinat-o, doamna Oana Damian subliniază cu 
claritate destinaţia lor reală în contextual evenimentelor militare şi 
politice petrecute în zonă în perioada menţionată. În ceea ce priveşte 
valurile din Moldova şi Basarabia acestea sunt în mod sigur, după opinia 
noastră, de sorginte romană, fiind construite în cadrul unui plan strategic 
mai amplu, ca linii de apărare a celor mai vulnerabile zone din 
vecinătatea posesiunilor imperiului. 

Un interes aparte îl prezintă capitolul în care sunt studiate vestigiile 
care atestă prezenţa Bizanţului la Dunărea de Jos în secolele VII-X. În 
legătură cu aceste descoperiri se discută o serie de probleme privitoare la 
habitat, aşezări şi necropole, ceramică, diferite obiecte, importuri, 
descoperirile monetare şi fragistice, sau fortificaţiile de la nordul Dunării, 
precum cetatea din cărămidă de la Slon. În pofida investigaţiilor 
întreprinse până în prezent trebuie reţinută raritatea descoperirilor din 
perioada menţionată, dar şi a numeroaselor vestigii funerare din aceeaşi 
vreme, care necesită departajări cronologice şi culturale mai 
convingătoare. De exemplu, o analiză atentă a descoperirilor din 
necropolele de la Obârşia, Izvorul, Sultana, Platoneşti, Castelul, Histria
Capul Viilor, Nalbant şi altele ar fi putut oferi elemente noi pentru astfel 
de încadrări. În strânsă legătură cu descoperirile menţionate mai sus sunt 
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discutate şi unele aspecte etnice din zona geografică şi perioada studiată 
în lucrare, prezentându-se raporturile existente între imperiu şi diferitele 
populaţii din interiorul Dobrogei sau din imediata ei vecinătate. Autoarea 
comentează astfel datele mai importante ale problemei adăugând o serie 
de puncte de vedere noi, deosebit de convingătoare. Cu toate acestea se 
poate reţine ideea că unele din descoperirile discutate necesită încă noi 
investigaţii, ca de exemplu a circumvalaţiei de la Niculiţel, construită 
după unii, de bulgari, după alţii de bizantini, ca şi valurile care 
traversează regiunea dintre Dunăre şi Mare, înlăturându-se astfel 
ambiguităţile unora din teoriile formulate până acum. Este meritul 
incontestabil al autoarei de a fi încercat să prezinte totuşi stadiul actual al 
acestei problematici, nu l ipsită de evidente dificultăţi şi să conchidă că, 
pentru o bună vreme, stăpânirea bizantină în jumătatea de nord a 
Dobrogei şi pe litoralul de vest al Mării Negre s-a menţinut ferm, până la 
sfârşitul mileniului I d.Hr. cu sprij inul eficient al flotei. 

Un aspect deosebit de impomat al tematicii studiate în lucrare se 
referă la revenirea dominaţiei bizantine la Dunărea de Jos în vremea 
domniei lui Ioan Tzimiskes. Sprij inindu-se pe bogatele informaţii 
transmise de izvoarele scrise şi completate cu datele obţinute de amplele 
investigaţii arheologice, autoarea discută pe larg ansamblul 
evenimentelor desfăşurate în zonă formulând noi şi competente puncte de 
vedere vizând starea economică şi etno-culturală. În acest context credem 
că ar fi trebuit să fie utilizate şi unele din descoperirile din Câmpia 
Dunării ,  precum aşezările fortificate, de exemplu de la Vlădeni-Popina 
Blagodeasca sau din nivelul secolelor IX-X de la Dridu-Metereze, 
reprezentând unele din cetăţile din zonă de care amintesc izvoarele scrise 
de la sfârşitul primului mileniu d.Hr. În ceea ce priveşte aşa numita 
Mesopotamie occidentală, credem că aceasta a fost o realitate istorică, 
încă insuficient precizată arheologic cu posibile prelungiri şi în zonele 
din stânga Dunării, aşa cum de altfel s-a presupus. 

În legătură cu regiunile nord-dunărene imediat învecinate 
Dobrogei, ar fi fost necesar ca măcar succint să se fi menţionat şi unele 
din realităţile etno-demografice şi culturale de aici, deoarece tocmai 
acum, şi poate sub impulsul prezenţei Bizanţului, se consolidează şi 
cultura veche românească de tip Dridu. Studiile lui Ion Nestor, 
monografia aşezării de la Dridu realizată de Eugenia Zaharia, sintezele 
Romanitatea carpato-dunăreană şi Bizanţul în secolele VI-XI de Dan 
Gh. Teodor, sau Civilizaţia bizantină şi societatea din regiunile extra 
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carpatice ale României în secolele VI-VIII de C .  Chiriac, dar şi alte 
lucrări, credem că ar fi fost utile, nu numai pentru completarea 
bibliografiei, ci şi pentru clarificarea unora din aspectele tratate. 

Însoţită de o bogată bibliografie, un indice general şi o bine 
selectată i lustraţie, lucrarea elaborată de doamna Oana Damian ni se 
înfăţişează prin valoroasele sale contribuţii ,  prin interesantele puncte de 
vedere exprimate clar şi convingător ca o excelentă realizare ştiinţifică 
menită să impulsioneze cercetarea prezenţei Bizanţului în aceste zone ale 
sud-estului european. 

Consecinţă a unei laborioase activităţi de cercetare şi de utilizare a 
informaţiilor transmise de izvoarele scrise ale vremii, rezultat al unor 
atente şi pertinente analize, lucrarea doamnei Oana Damian oferă căi noi 
pentru înţelegerea corectă a realităţilor dintr-o perioadă istorică deosebit 
de complexă. 

Dan Gh. Teodor 


